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Η αύξηση της τιμής του πετρελαίου θέρμανσης μοιραία οδηγεί σε μείωση του ωραρίου της κε-

ντρικής θέρμανσης των πολυκατοικιών. Σο γεγονός αυτό, που εκτός των άλλων αποτελεί μόνι-

μη διαμάχη μεταξύ της διαχείρισης και των ενοίκων, οδηγεί τους καταναλωτές σε εναλλακτι-

κούς τρόπους θέρμανσης, συμπληρωματικούς αλλά και μόνιμους. 

Ετσι λοιπόν η φετινή αλλά και η μελλοντική αύξηση των τιμών 

του πετρελαίου και της ηλεκτρικής ενέργειας έχει προκαλέσει ση-

μαντική αναστάτωση στους οικογενειακούς προγραμματισμούς, σε 

συνδυασμό με την τρέχουσα οικονομική κρίση. 

Εναλλακτικοί τρόποι θέρμανσης κατοικιών με εναλλακτικά καύσι-

μα που μπορεί να χρησιμοποιηθούν και που αποτελούν και ανα-

νεώσιμους ενεργειακούς πόρους , είναι η ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ, η 

ΒΙΟΜΑΖΑ, η ΑΒΑΘΗ ΓΕΨΘΕΡΜΙΑ.  

ΗΛΙΑΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. Μπορεί να χρησιμοποιηθεί με παθητικά ή ενεργητικά 

συστήματα για θέρμανση κατοικιών. Παθητικά συστήματα που ενσωματώνονται 

στην κατασκευή της κατοικίας μπορούν να αξιοποιήσουν επωφελώς την ηλιακή 

ενέργεια για μερική θέρμανση ή δροσισμό της κατοικίας. τα ενεργητικά ηλιακά 

συστήματα οι ηλιακοί συλλέκτες μπορούν να τοποθετηθούν στην ταράτσα της κα-

τοικίας και το παραγόμενο θερμό νερό κυκλοφορώντας σε κατάλληλες σωληνώ-

σεις να θερμάνει τον χώρο. Ένα τέτοιο σύστημα καλύπτει μόνο μέρος των ανα-

γκών θέρμανσης και θα πρέπει να χρησιμοποιείται συμπληρωματικά με κάποιο 

άλλο σύστημα.   

ΑΒΑΘΗ ΓΕΨΘΕΡΜΙΑ. Η θερμότητα του υπεδάφους σε μικρό βάθος από την 

επιφάνεια μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την θέρμανση και την ψύξη των κατοι-

κιών με κατάλληλες αντλίες θερμότητας. Πρόκειται για εξαιρετικά αποδοτικές 

συσκευές, οι οποίες αντλούν θερμότητα από το υπέδαφος και την μεταφέρουν στο 

εσωτερικό της κατοικίας. Σο καλοκαίρι μπορούν να δροσίσουν την κατοικία α-

ντλώντας θερμότητα από το εσωτερικό της και διοχετεύοντάς την στο υπέδαφος. 

Καταναλώνουν ηλεκτρική ενέργεια και για κάθε ηλεκτρική κιλοβατώρα που 

χρησιμοποιούν, παράγουν 3-4 θερμικές ή ψυκτικές κιλοβατώρες. 

ΒΙΟΜΑΖΑ. Η καύση της βιομάζας για την παραγωγή θερμότητας γίνεται σε τζά-

κια, σόμπες, καυστήρες/λέβητες . 

Γενικά όμως η σωστή θερμομόνωση μιας κατοικίας αποτελεί την καλύτερη μέθο-

δο για τη μείωση των αναγκών θέρμανσης ή ψύξης της.  
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ΕΝΑΛΛΑΚΣΙΚΕ ΜΟΡΥΕ ΘΕΡΜΑΝΗ 



 

Με πρόσφατη Κοινή Τπουργική Απόφαση επιτράπηκε στη χώρα μας η χρήση τυποποιημένων 

στερεών καυσίμων (pellets) στις κεντρικές εγκαταστάσεις θέρμανσης και έτσι πλέον τα νοικο-

κυριά θα μπορούν πλέον να εκμεταλλευτούν τα οικονομικά οφέ-

λη που προκύπτουν από την χρήση της βιομάζας. 

ΣΙ ΕΙΝΑΙ ΒΙΟΜΑΖΑ. Με τον όρο βιομάζα εννοούμε τα φυ-

τικά και δασικά υπολείμματα (καυσόξυλα, άχυρα, πριονίδια, ε-

λαιοπυρήνες, κουκούτσια), τα ζωικά απόβλητα (κοπριά, άχρηστα 

αλιεύματα), τα φυτά που καλλιεργούνται στις ενεργειακές φυτεί-

ες, τα αστικά απορρίμματα καθώς επίσης και τα υπολείμματα της 

βιομηχανίας τροφίμων, της αγροτικής παραγωγής και το βιοαποι-

κοδομήσιμο κλάσμα των αστικών απορριμμάτων. 

Η πλέον εμπορική μορφή βιομάζας είναι τα pellets μικρά κυλιν-

δρικά τεμάχια από συμπιεσμένο ξύλο διαφόρων μεγεθών, που μπορούν εύκολα να συσκευα-

στούν  να μεταφερθούν και να αποθηκευτούν. 

ΕΞΟΠΛΙΜΟ. Όταν μιλάμε για κεντρική θέρμανση θα χρειαστεί καινούργιος καυστήρας 

και λέβητας, κατάλληλα για την καύση βιομάζας, καθώς και αποθηκευτικός χώρος για τα pel-

lets. Σο καλοριφέρ του σπιτιού λειτουργεί κανονικά χωρίς καμία τροποποίηση. Αρα μία εγκα-

τάσταση για κεντρική θέρμανση αποτελείται από  ΛΕΒΗΣΑ—ΚΑΤΣΗΡΑ, ΑΠΟΘΗΚΗ 

ΚΑΤΙΜΗ ΤΛΗ, ΤΣΗΜΑ ΣΡΟΥΟΔΟΙΑ, ΚΕΝΣΡΙΚΟ ΡΤΘΜΙΣΙΚΟ ΜΗΦΑΝΙ-

ΜΟ. 

 

PELLETS & ΘΕΡΜΑΝΗ Σα pellet είναι ένα καύσιμο αποτε-

λούμενο από ξύλο απαλλαγμένο από κάθε υγρασία, συμπιεσμένο σε 

μικρούς κυλίνδρους χωρίς καμία προστιθέμενη συγκολλητική ουσία. 

Η θερμική τους απόδοση ανέρχεται στα 4200Kcal/Kg. Σα pellets εί-

ναι μικροί μικροί κύλινδροι διαμέτρου 60-80 χιλ. με μήκος 100 χιλ.. 

Λόγω της κυλινδρικής τους φόρμας και στιλπνής  επιφάνειας και του 

μικρού μεγέθους συμπεριφέρονται όπως ένα υγρό, διευκολύνοντας 

την μεταφορά τους και την αυτόματη τροφοδοσία του λέβητα ή της 

σόμπας. Η τροφοδοσία μπορεί να γίνει με συσκευασίες σάκων 15 κι-

λών ή με συσκευασίες 500-1000 κιλών. 
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Ο ΕΠΙΗΜΟ ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΕΊ-

ΝΑΙ OΣΙ 2 ΚΙΛΑ PELLETS ΙΟΔΤ-

ΝΑΜΟΤΝ Ε ΘΕΡΜΟΓΟΝΑ ΔΤΝΑ-

ΜΗ ΜΕ 1 ΛΙΣΡΟ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ. 



. ΑΣΟΜΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ-ΛΕΒΗΣΑ PELLET 

Οι ατομικές μονάδες είναι η ιδανική λύση για διαμερίσματα 

μικρά σπίτια ή επαγγελματικούς χώρους, που δεν μπορούν να 

διαθέσουν μεγάλο χώρο για λεβητοστάσιο. 

υνδέονται κατευθείαν με τα καλοριφέρ και προσφέρουν θέρ-

μανση σε όλο το χώρο (από 18-30 kW.) 

ΛΕΒΗΣΕ ΠΟΛΛΑΠΛΨΝ ΕΠΙΛΟΓΨΝ ΚΑΤ-

ΙΜΟΤ. 

Οι λέβητες πολλαπλών επιλογών καυσίμου είναι 

μια σοβαρή εναλλακτική λύση στους συμβατικούς 

λέβητες. Εκτός από την θέρμανση με ειδικό σύ-

στημα παράγουν και ζεστό νερό χρήσης το οποίο 

πηγαίνει κατευθείαν στο δίκτυο και όχι απαραί-

τητα στο μπόιλερ.  

 ΟΜΠΕ ΑΕΡΟΘΕΡΜΕ 

Μπορούν να εγκατασταθούν σε οποιοδήποτε χώρο 

και να σας ανεξαρτοποιήσουν από την τιμή του πε-

τρελαίου. 

Τπάρχουν μοντέλα από 8-20 KW. 

 

ΥΙΛΣΡΟ ΚΑΤΑΕΡΙΨΝ 

Μπορεί να τοποθετηθεί σε διαμερίσματα, πολυκα-

τοικίες και μαιζονέτες στις οποίες λόγω αδυναμίας 

τοποθέτησης κανονικής καπνοδόχου δημιουργού-

νται προβλήματα όπως μαύρισμα του τοίχου ή του 

μπαλκονιού από μικροσωματίδια και στάχτη ή ενό-

χληση των γύρω διαμερισμάτων. 
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Η ΘΔΡΜΑΝΗ ΜΔ 

ΣΔΡΔΑ ΚΑΤΙΜΑ 

ΠΑΡΔΥΔΙ ΜΔΜΔΙΩΗ ΣΟΤ 

ΚΟΣΟΤ ΘΔΡΜΑΝΗ 

ΠΔΡΙΠΟΤ 45-55% Δ 

ΥΔΗ ΜΔ ΣΟ 

ΠΔΣΡΔΛΑΙΟ ΘΔΡΜΑΝΗ 

Σο PELLET μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε τζάκια, λέβητες, σόμπες , τα οποία αποτελούν 

την εξελιγμένη μορφή όλων των παλαιοτέρων και ευρέως διαδεδομένων τρόπων θέρμανσης. 

τα περισσότερα η λειτουργία τους είναι πλέον διαχειρήσιμη με ηλεκτρονικό τρόπο και εί-

ναι πολύ απλά στη χρήση. 

Απαιτούν πολύ λιγότερη συντήρηση και η τροφοδοσία τους με καύσιμη ύλη είναι πιο εύκο-

λη από τα προηγούμενα χρόνια και εξαιρετικά απλή. 

Αν χρησιμοποιείτε PELLET πρέπει να δώσετε προσοχή στην ποιότητά του διότι 

μπορεί να δημιουργηθούν προβλήματα ακόμα και στον καυστήρα. 

Σα PELLETS είναι ένα είδος βιομάζας που παράγε-

ται από κατάλοιπα ξύλου (ΠΡΙΟΝΙΔΙΑ) το οποίο συ-

μπιέζεται και υφίσταται ειδική επεξεργασία αποξή-

ρανσης ώστε να αποβάλλει πλήρως την υγρασία. 

Παίρνει το σχήμα μικρών κυλίνδρων , χωρίς κανένα 

χημικό πρόσθετο. την αγορά υπάρχουν καυστήρες 

που εξασφαλίζουν απόδοση και συνεχή τροφοδοσία. 

Η ιστορία της θέρμανσης με συσσωματώματα ξύλου 

ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του ΄80 στην Αμε-

ρική και Καναδά . Από το 2000 κατακτούν όλο και 

περισσότερους καταναλωτές στην Κεντρική Ευρώ-

πη. 

Για την παραγωγή τους ως πρώτη ύλη μπορεί να χρησιμοποιη-

θούν τα υπολείμματα επεξεργασίας του ξύλου, τα δασικά αλλά και 

γεωργικά υπολείμματα τα οποία αποξυλώνονται. 

Σο σχηματιζόμενο προιόν χαρακτηρίζεται από υψηλή συνοχή, 

χαμηλό ποσοστό υγρασίας και υψηλή θερμαντική απόδοση. 

1 Kg PELLETS= 0.5 Lt Πετρ.  

ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ: ΜΕΣΑΥΕΡΕΣΑΙ ΤΚΕΤΑ-

ΜΕΝΟ ΚΑΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΦΡΗΙΜΟΠΟΙΗΘΕΙ , ΕΊ-

ΝΑΙ ΣΤΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟ, ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΘΗΚΕΤ-

ΣΕΙ ΟΠΟΤΔΗΠΟΣΕ ΦΨΡΙ ΝΑ ΑΛΛΟΙΨΝΕΣΑΙ, ΕΊ-

ΝΑΙ ΑΠΟΔΟΣΙΚΟ, ΥΣΗΝΟ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ. 
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ΓΕΝΙΚΑ 

Οι αντλίες θερμότητας είναι υψηλής απόδοσης συσκευές θέρμανσης-ψύξης για οικιακή χρήση. 

Απορροφούν θερμότητα από τον εξωτερικό αέρα (αέρα-αέρα ή αέρα-νερού αντλίες), από το 

νερό (νερού-νερού αντλίες θερμότητας) ή από το έδαφος (εδάφους-αέρα αντλίες θερμότη-

τας) και την μεταφέρουν στο σπίτι. 

Οι λέβητες αυτοί πιο αποδοτικοί από τους συμβατούς λέβητες, εκπέμπουν λιγότε-

ρο CO2 και είναι πιο οικονομικοί από τους λέβητες πετρελαίου ή αερίου. 

Οι αντλίες θερμότητας αέρα-νερού απορροφούν το μεγαλύτερο ποσοστό ενέργειας από τον αέρα 

του περιβάλλοντος και όχι καταναλώνοντας ορυκτά καύσιμα, και το υπόλοιπο της ενέργειας 

που απαιτείται για 

την αύξηση της θερ-

μοκρασίας στο επιθυ-

μητό επίπεδο λαμβά-

νεται μέσω ηλεκτρικά 

κινούμενου συμπιε-

στή. 

Η απόδοση μιας α-

ντλίας θερμότητας 

μετράται με ΤΝΣΕ-

ΛΕΣΗ ΑΠΟΔΟΗ 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ο ο-

ποίος φτάνει και το 

5, που σημαίνει ότι 

για κάθε μονάδα 

καταναλισκόμενης ενέργειας παράγονται 5 μονάδες θερμικής ή ψυκτικής ισχύος. 
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ΕΙΔΙΚΟΣΕΡΑ 

Η αντλία θερμότητας είναι μια συσκευή που έχει την δυνατότητα να θερμαίνει 

ή να ψύχει ένα κτίριο. Ουσιαστικά αντικαθιστά τον λέβητα για την θέρμανση 

και τα κλιματιστικά για την ψύξη. Μια αντλία θερμότητας μπορεί να δώσει θερ-

μότητα μέσω του αέρα, δηλαδή με αεραγωγούς ή μέσω του νερού, που είναι και ο 

πιο διαδεδομένος τύπος, όπως ο λέβητας. 

Η κύρια διαφορά με τον λέβητα είναι πως δεν παράγει θερμότητα καίγοντας κά-

ποιο καύσιμο αλλά την μεταφέρει. Αντλεί θερμότητα από το περιβάλλον και την 

μεταφέρει στο χώρο μας και αντίστροφα. 

Η θερμότητα που υπάρχει στον εξωτερικό φλοιό της γής προέρχεται από τον ήλιο. Αυτό ση-

μαίνει πως υπάρχει μια αστείρευτη πηγή που τροφοδοτεί την γή με θερμότητα. Μέρος αυτής 

της θερμότητας αντανακλάται και το υπόλοιπο απορροφάται από το το έδαφος, τον αέρα, το 

νερό και ότι άλλο βρεθεί στον δρόμο της ηλιακής ακτινοβολίας. Η θερμότητα που απορροφά-

ται αποθηκεύεται . Η αποθηκευμένη αυτή θερμότητα δεν μένει στάσιμη αλλά μεταφέρεται 

από το ένα μέρος στο άλλο και μπορεί επίσης να ταξιδέψει ακόμη και σε άλλη ήπειρο μέσω 

των ρευμάτων του αέρα ή των ωκεανών. Όμως για να μεταφερθεί η θερμότητα από το ένα σώ-

μα στο άλλο θα πρέπει να υπάρχει διαφορά στη θερμοκρασία τους και ότι θα μεταφερθεί από 

το θερμότερο στο ψυχρότερο μέχρις ότου να καταλήξουν να κουβαλούν όλα την ίδια ποσότητα 

που τους αναλογεί και να βρεθούν στην ίδια ενεργειακή στάθμη, δηλαδή στην ίδια θερμοκρα-

σία. 

Σο νερό για παράδειγμα που βρίσκεται σε μία δεξαμενή στην ταράτσα ενός κτιρί-

ου θα κυλίσει προς το ισόγειο όταν ανοίξουμε την βάνα. Για να γεμίσουμε όμως 

την δεξαμενή θα πρέπει να δώσουμε την αντίστοιχη ενέργεια στο νερό μέσω μιας 

αντλίας.  

Άρα λοιπόν : το ισόγειο είναι το περιβάλλον, η δεξαμενή είναι ο χώρος μας, το νε-

ρό είναι η θερμότητα και η αντλία είναι η αντλία θερμότητας για να μεταφέρουμε 

την θερμότητα απο μια χαμηλή ενεργειακή στάθμη σε μια μεγαλύτερη.    

ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΣΑΥΕΡΟΤΜΕ ΛΟΙΠΟΝ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΑΠΑΝΗΟΤ-

ΜΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ, Η ΟΠΟΙΑ ΟΜΨ ΕΊΝΑΙ ΠΟΛΤ ΜΙΚΡΟΣΕΡΗ ΑΠ ΑΤΣΉ ΠΟΤ ΘΑ 

ΔΑΠΑΝΟΤΑΜΕ ΓΙΑ ΝΑ ΣΗΝ ΠΑΡΑΓΟΤΜΕ. 

ΟΠΟΣΕ ΚΑΘΨ Η ΑΝΣΛΙΑ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑΔΕΝ ΠΑΡΑΓΕΙ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΑΛΛΑ Α-

ΠΛΑ ΣΗΝ ΜΕΣΑΥΕΡΕΙ, ΕΊΝΑΙ ΠΟΛΌ ΠΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΗ 

ΑΠ ΣΙ ΤΜΒΑΣΙΚΕ ΤΚΕΤΕ ΘΕΡΜΑΝΗ. Η ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΤ ΦΡΕΙΑΖΕ-

ΣΑΙ ΕΊΝΑΙ ΤΝΗΘΨ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΚΑΙ ΣΗΝ ΦΡΗΙΜΟΠΟΙΕΙ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΣΗΝ 

ΜΕΣΑΥΟΡΑ ΣΗ ΕΛΕΤΘΕΡΑ ΔΙΑΘΕΙΜΗ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΠΟΤ ΒΡΙΚΕΣΑΙ 

ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΕΊΝΑΙ ΣΗ ΣΑΞΗ ΣΟΤ 1/4 Ή ΚΑΙ ΛΙΓΟΣΕΡΟ Ε ΦΕΗ 

ΜΕ ΣΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΤ ΠΡΟΥΕΡΕΙ ΣΟ ΦΨΡΟ. 

ΕΠΙΗ ΘΕΨΡΕΙΣΑΙ ΟΣΙ ΑΝΗΚΕΙ ΣΙ ΑΝΑΝΕΨΙΜΕ ΠΗΓΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΓΙΑΣΙ ΣΟ ΜΕΓΑ-

ΛΤΣΕΡΟ ΜΕΡΟ ΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΤ ΠΡΟΥΕΡΕΙ ΠΡΟΕΡΦΕΣΑΙ ΑΠΌ ΣΟΝ ΗΛΙΟ. 
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ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΣΗΜΑ ΤΝΔΤΑΖΟΝΣΑΙ. Οι αντλίες θερμότητας που παράγουν ζε-

στό ή ψυχρό νερό, που είναι και οι πιο διαδεδομένες συνδυάζονται με ενδοδαπέδιο σύστημα, 

fan coils, κεντρικές κλιματιστικές μονάδες ή θερμαντικά σώματα χαμηλών θερμοκρασιών. 

Σο ενδοδαπέδιο σύστημα λειτουργεί με θερμοκρασίες νερού της τάξης των 35-45 βαθμών C 

για την θέρμανση και 15-20 βαθμών C για τον δροσισμό. Σα fan coils και οι κλιματιστικές 

μονάδες με 40-50 βαθμούς C για θέρμανση και 7-10 βαθμούς για ψύξη. Σα θερμαντικά σώμα-

τα χαμηλών θερμοκρασιών λειτουργούν με 60 βαθμούς όπου είναι και το όριο των περισσοτέ-

ρων αντλιών θερμότητας. 

Οι χαμηλές θερμοκρασίες των αντλιών θερμότητας και των συστημάτων που αναφέραμε πα-

ραπάνω σε σχέση με αυτές των λεβήτων (80-90 βαθμοί) κάνουν πολλούς να αμφιβάλουν για 

την ικανότητά τους να θερμάνουν επαρκώς ένα χώρο. Η ισχύς όμως των συστημάτων είναι 

αυτή που θερμαίνει το χώρο. υνεπώς  ένα σωστά σχεδιασμένο σύστημα θα έχει την απαραί-

τητη ισχύ για να καλύψει τις θερμικές ανάγκες του χώρου ακόμα και με χαμηλές θερμοκρα-

σίες τροφοδοσίας. 

ΑΡΥΖ ΙΔΗΣΟΤΡΓΗΑ ΑΛΣΙΗΩΛ ΘΔΡΚΑΛΖ 

Η ΑΡΥΗ ΚΕΘΣΟΤΡΓΘΑ ΣΧΜ ΑΜΣΚΘΧΜ ΘΕΡΛΟΣΗΣΑ ΕΘΜΑΘ ΠΟΚΤ ΑΠΚΗ.Ο ΗΚΘΟ ΘΕΡΛΑΘΜΕΘ ΣΟΜ 

ΑΕΡΑ ΣΟΤ ΠΕΡΘΒΑΚΚΟΜΣΟ Ο ΟΠΟΘΟ ΥΡΗΘΛΟΠΟΘΕΘΣΑΘ ΑΠΌ ΣΟΜ ΕΜΑΚΚΑΙΣΗ ΣΗ ΑΜΣΚΘΑ 

ΘΕΡΛΟΣΗΣΑ ΓΘΑ ΜΑ ΑΜΣΚΗΕΘ ΣΗΜ ΕΜΕΡΓΕΘΑ ΣΟΤ ΙΑΘ ΣΗΜ ΛΕΣΑΣΡΕΦΕΘ Ε ΘΕΡΛΑΜΗ. ΠΡΟ-

ΙΕΘΛΕΜΟΤ ΜΑ ΕΠΘΣΕΤΥΘΕΘ Η ΛΕΣΑΣΡΟΠΗ ΣΗ ΕΜΕΡΓΕΘΑ Η ΑΜΣΚΘΑ ΥΡΕΘΑΖΕΣΑΘ ΈΜΑ ΛΘΙΡΟ ΠΟ-

Ο ΗΚΕΙΣΡΘΙΗ ΕΜΕΡΓΕΘΑ. ΣΟ ΤΣΗΛΑ ΥΡΗΘΛΟΠΟΘΕΘ 1kw ΗΚΕΙΣΡΘΙΗ ΘΥΤΟ ΓΘΑ ΜΑ ΠΑ-

ΡΑΓΕΘ 4KW ΘΕΡΛΘΙΗ ΘΥΤΟ. 

ΟΠΩ ΔΗΛΑΗ ΓΛΩΣΟ ΟΗ ΠΔΡΗΟΣΔΡΔ ΤΦΗΣΑΚΔΛΔ ΔΓΘΑΣΑ-

ΣΑΔΗ ΔΥΟΤΛ ΙΔΒΖΣΔ ΠΔΣΡΔΙΑΗΟΤ ΚΔ ΘΔΡΚΑΛΣΗΘΑ ΩΚΑ-

ΣΑ. ΚΗΑ ΟΗΘΟΛΟΚΗΘΖ ΠΡΟΣΑΖ ΘΑ ΖΣΑΛ Ζ ΑΛΣΗΘΑΣΑΣΑΖ 

ΣΩΛ ΖΓΖ ΔΓΘΑΣΔΣΖΚΔΛΩΛ ΘΔΡΚΑΛΣΗΘΩΛ ΩΚΑΣΩΛ ΚΔ ΚΔ-

ΓΑΙΤΣΔΡΑ ΘΑΗ ΚΗΑ ΤΠΟΣΖΡΗΕΟΚΔΛΖ ΑΛΣΙΗΑ ΘΔΡΚΟΣΖΣΑ, 

ΘΔΡΚΟΘΡΑΗΩΛ ΙΔΗΣΟΤΡΓΗΑ 60 ΒΑΘΚΩΛ. 
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ΑΝΣΛΙΑ ΘΕΡΜΟ-

ΣΗΣΑ  = 

 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ                     

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 

 

ΟΙ ΑΝΣΛΙΕ ΘΕΡΜΟΣΗ-

ΣΑ ΑΕΡΟ—ΝΕΡΟΤ  ΕΙ-

ΝΑΙ  40% ΠΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙ-

ΚΕ ΣΗΝ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ 

ΣΟΤ ΕΝΑΝΣΙ ΣΗ ΦΡΗ-

Η ΛΕΒΗΣΑ ΠΕΣΡΕΛΑΙ-

ΟΤ ΚΑΙ 20-25% ΕΝΑΝΣΙ 

ΣΗ ΦΡΗΗ ΛΕΒΗΣΑ  

ΥΤΙΚΟΤ  ΑΕΡΙΟΤ 

ΤΓΚΡΙΗ ΛΕΒΗΣΑ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ ΜΕ ΑΝΣΛΙΑ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ 

Η ΑΝΟΔΟ ΣΗ ΣΙΜΗ ΣΟΤ ΠΕΣΡΕΛΑΙΟΤ ΚΑΙ Η ΑΤΞΑΝΟΜΕΝΗ 

ΡΤΠΑΝΗ ΣΟΤ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ ΑΠ ΣΗΝ ΚΑΤΗ ΕΠΙΒΑΛ-

ΛΟΤΝ ΣΗΝ ΕΠΑΝΕΞΕΣΑΗΣΟΤ ΤΜΒΑΣΙΚΟΤ ΣΡΟΠΟΤ ΘΕΡ-

ΜΑΝΗ ΣΨΝ ΚΣΙΡΙΨΝ ΚΑΙ ΣΗΝ ΕΠΙΛΟΓΗ ΛΤΕΨΝ ΠΟΤ ΕΞΟΙ-

ΚΟΝΟΜΟΤΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΡΟΤ ΑΠ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

Ο ΛΟΓΟ ΠΟΤ Η ΘΕΡΜΑΝΗ ΜΕ ΦΡΗΗ ΑΝΣΛΙΨΝ ΘΕΡΜΟΣΗ-

ΣΑ ΕΊΝΑΙ ΗΜΑΝΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣΕΡΟ ΑΠ ΣΗΝ ΤΜ-

ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΗ ΜΕ ΚΑΤΗ ΟΥΕΙΛΕΣΑΙ ΣΗΝ ΑΝΣΛΗΗ 

ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΑΠ ΣΟ ΕΞΨΣΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

Η ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΤ ΚΑΣΑΝΑΛΨΝΕΣΑΙ ΔΕΝ ΜΕΣΡΑ-

ΣΡΕΠΕΣΑΙ Ε ΘΕΡΜΙΚΗ ΑΛΛΑ ΦΡΗΙΜΟΠΟΙΕΙΣΑΙ ΓΙΑ ΣΗΝ ΚΙ-

ΝΗΗ ΕΝ ΗΛΕΚΣΡΙΚΟΤ ΤΜΠΙΕΣΗ ΚΑΙ ΣΗΝ ΑΝΣΛΗΗ 

ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΑΠ ΚΑΙ ΠΡΟ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 

 

ΒΑΙΚΟΣΕΡΑ ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ 

 ΕΠΙΣΤΓΦΑΝΟΤΝ ΜΕΓΑΛΗ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙ-

Α, ΚΑΣΑΝΑΛΨΝΟΤΝ 75% ΛΙΓΟΣΕΡΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΑΠΟ Ε-

ΝΑ ΚΟΡΤΥΑΙΟ ΤΣΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΗ 

 ΤΝΕΡΓΑΖΟΝΣΑΙ ΜΕ ΛΑ ΣΑ ΤΣΗΜΑΣΑ ΘΕΡΜΑΝΗ, 

ΘΕΡΜΑΝΣΙΚΑ ΨΜΑΣΑ, ΘΕΡΜΑΝΗ ΔΑΠΕΔΟΤ ΚΑΙ FAN 

COIL. 

 ΠΡΟΑΡΜΟΓΗ Ε ΟΛΕ ΣΙ ΤΠΑΡΦΟΤΕ ΕΓΚΑΣΑΣΑ-

ΕΙ. 

 ΘΕΡΜΑΝΗ, ΧΤΞΗ ΚΑΙ ΖΕΣΟ ΝΕΡΟ Ε ΕΝΑ ΚΟΙΝΟ Τ-

ΣΗΜΑ. 

 ΤΧΗΛΟ ΒΑΘΜΟ ΑΠΟΔΟΗ 

 ΦΨΡΙ ΔΕΞΑΜΕΝΕ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕ ΚΑΤΙΜΨΝ. 

 ΔΕΝ ΑΠΑΙΣΕΙΣΑΙ ΚΑΜΙΝΑΔΑ ΓΙΑΣΙ ΔΕΝ ΕΚΠΕΜΠΟΤΝ 

ΚΑΤΑΕΡΙΑ. 
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ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΑΠ ΣΗΝ ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΣΟΤ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ 

 ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΕΞΑΥΑΛΙΗ ΤΧΗΛΗ ΑΠΟΔΟΗ ΚΑΤΗ 

 ΔΙΑΘΕΙΜΟ ΦΨΡΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΙ ΦΨΡΙ ΑΠΟΘΗΚΕΤΗ 

 ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΣΗ ΜΕΣΡΗΗ 

 ΦΡΕΨΗ ΜΕΣΑ ΣΗΝ ΚΑΣΑΝΑΛΨΗ 

 ΜΕΙΨΜΕΝΟ ΚΟΣΟ ΤΝΣΗΡΗΗ ΤΚΕΤΨΝ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΖΨΗ 

 ΥΙΛΙΚΟΣΗΣΑ ΠΡΟ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΓΙΑΣΙ ΕΊΝΑΙ ΣΟ ΠΙΟ ΚΑΘΑΡΟ ΚΑΙ ΛΙΓΟΣΕΡΟ 

          ΡΤΠΟΓΟΝΟ ΚΑΤΙΜΟ. 

ΠΡΑΚΣΙΚΟ: ΟΙ ΝΕΟΤ ΣΤΠΟΤ ΤΚΕΤΕ (ΕΠΙΣΟΙΦΟΙ ΛΕΒΗΣΕ) ΠΑΡΕΦΟΤΝ ΣΗΝ ΔΤΝΑΣΟΣΗΣΑ ΓΙΑ 

ΙΔΙΑΙΣΕΡΕ ΛΤΕΙ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ. 

ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΤΝΔΕΗ ΜΕ ΣΟ ΔΙΚΣΤΟ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ 

Η διαδικασία σύνδεσης με το δίκτυο φυσικού αερίου περιλαμβάνει 5 απλά βήματα : 

 ΑΙΣΗΗ –ΣΕΦΝΙΚΗ ΕΠΙΚΕΧΗ 

 ΤΝΑΧΗ ΤΜΒΟΛΑΙΟΤ ΤΝΔΕΗ & ΠΑΡΟΦΗ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ 

 ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΗΜΕΙΟΤ ΠΑΡΟΦΗ ΑΠ ΣΗΝ ΕΠΑ 

 ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ  

 ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 

 

Η ΕΝ ΛΟΓΨ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ, Η ΟΠΟΙΑ ΕΊΝΑΙ ΠΙΣΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΑΠΌ ΣΗΝ TUV HELLAS 

ΤΜΥΨΝΑ ΜΕ ΣΟ ΠΡΟΣΤΠΟ EN ISO 9001:2000 ΔΙΑΥΑΛΙΖΕΙ ΣΑ ΤΧΗΛΟΣΕΡΑ  ΣΑ-

ΝΣΑΡ ΑΥΑΛΕΙΑ ΣΗ ΦΡΗΗ ΣΟΤ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ. 

ΣΟ ΥΤΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΊΝΑΙ ΜΙΓΜΑ ΤΔΡΟΓΟΝΟΑΝΘΡΑΚΨΝ ΣΟ ΟΠΟΙ-

Ο ΔΕΝ ΠΕΡΙΕΦΕΙ ΕΝΨΕΙ ΘΕΙΟΤ, ΠΟΤ ΤΓΚΑΣΑΛΕΓΟΝΣΑΙ ΣΙ 

ΚΤΡΙΕ ΑΙΣΙΕ ΠΕΡΙΒΑΝΣΟΛΛΟΓΙΚΗ ΡΤΠΑΝΗ. 

ΕΞΑΓΕΣΑΙ ΑΠ ΤΠΟΓΕΙΕ ΚΟΙΛΟΣΗΣΕ ΚΑΙ ΛΟΓΨ ΣΨΝ ΙΔΙΟΣΗ-

ΣΨΝ ΣΟΤ ΘΕΨΡΕΙΣΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΤΙΜΟ. 

ΣΕΛΙΔΑ 9 



 
ΓΙΔΙΓΤΗ ΦΤΙΚΟΤ ΑΔΡΙΟΤ ΣΗΝ ΑΣΙΚΗ ΚΑΣΑΝΑΛΩΗ & 
 ΔΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΔΝΔΡΓΔΙΑ. 
 
ΔΦΗΜΔΡΙΓΑ ΣΗ ΚΤΒΔΡΝΗΔΩ ΑΡ. ΦΤΛΛΟΤ 207/19-8-03 
 
 
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟ 2 ΑΡΘΡΟ 1 Π.Γ 420/87 

Η εγκαηάζηαζη δικηύος αεπίυν καςζίμυν είναι ςποσπευηική για κάθε νέα οι-
κοδομή πος ανεγείπεηαι μέζα ζηα διοικηηικά όπια ηυν δήμυν και κοινοηήηυν 
ηυν νομών Αηηικήρ, Βοιυηίαρ, Θεζ/νίκηρ, Μαγνηζίαρ, Λάπιζαρ κλπ. 
 

 

ΠΑΡΑΓΡΑΦΟ 5 ΑΡΘΡΟ 2 Π.Γ 420/87 

Οι αποθάζειρ ηυν Γενικών ςνελεύζευν ηυν ζςνιδιοκηηηών, ζσεηικά με ηην αλλαγή κας-
ζίμος ζε ςθιζηάμενερ εγκαηαζηάζειρ κενηπικήρ θέπμανζηρ με ςγπά καύζιμα και ηην ζύν-
δεζη με ηο δίκηςο θςζικού αεπίος, λαμβάνονηαι με πλειοτηθία ηος μιζού απιθμού και 
μιάρ πλέον ηυν τήθυν ηυν ζςνιδιοκηηηών, ανεξαπηήηυρ ανηίθεηηρ ππόβλετηρ ζηον κα-
νονιζμό ηηρ οικοδομήρ. 
 
Με ηην ίδια πλειοτηθία λαμβάνεηαι κάθε άλλη ζσεηική απόθαζη για ηην ςλοποίηζη και πύθμιζη 
ηυν παπαπάνυ αποθάζευν, όπυρ ενδεικηικά για ηην ηποποποίηζη ή ανηικαηάζηαζη ηυν ςθιζηα-
μένυν εγκαηαζηάζευν θέπμανζηρ, για ηην αλλαγή εξοπλιζμού, για επεμβάζειρ ζηιρ ότειρ ηος 
κηιπίος, ηην όδεςζη ζυληνώζευν και αγυγών, ηην ηοποθέηηζη καπναγυγών και καπνοδόσυν 
και εν γένει για κάθε απαπαίηηηη μεηαππύθμιζη, μεηαβολή ή επέμβαζη ζηοςρ κοινόκηηηοςρ και 
κοινόσπηζηοςρ σώποςρ ηος κηιπίος. 

 
Με ηην ίδια υρ άνυ πλειοτηθία δύναηαι να λαμβάνεηαι απόθαζη για μόνιμη αποζύνδε-
ζη από ηο δίκηςο κενηπικήρ θέπμανζηρ ηος κηιπίος με σπήζη ςγπών καςζίμυν και ηη 
ζύνδεζη με ηο δίκηςο θςζικού αεπίος, όζυν κςπίυν μεμονυμένυν iδιοκηηζιών πποβαί-
νοςν ζε ηοποθέηηζη ανεξάπηηηηρ μόνιμηρ εγκαηάζηαζηρ θέπμανζηρ με σπήζη θςζικού 
αεπίος, ανεξαπηήηυρ ππόβλετηρ ζηον κανονιζμό ζσέζευν ηυν ζςνιδιοκηηηών ηηρ οικο-
δομήρ. 
 
 
Ν. 1577/1985 ΑΡΘΡΟ 11 παπαγπ. 13 
 

Επιτρέπεται η τοποθέτηση ή η διέλευση oρισμένων λειτουργικών στοι-

χείων ή εξαρτημάτων των εγκαταστάσεων θέρμανσης με χρήση φυσικού αερίου 

στις όψεις των κτιρίων, με μέγιστο πλάτος εξοχής των ως άνω στοιχείων ή εξαρ-

τημάτων τα 0.40 μέτρα, σύμφωνα με τους Κανονισμούς Εσωτερικών Εγκαταστά-

σεων Αερίου . 
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ΑΙΣΗΗ—ΣΕΦΝΙΚΗ ΕΠΙΚΕΧΗ—ΠΡΟΥΟΡΑ 

Με την συμπλήρωση της αίτηση προς την ΕΠΑ ΘΕΑΛΙΑ προγραμματίζεται η διενέργεια 

μιας δωρεάν τεχνικής επίσκεψης εκ μέρους υπαλ-

λήλου της εταιρείας ο οποίος επισκέπτεται το κτί-

ριο που πρόκειται να τροφοδοτηθεί και εξετάζει αν 

και με ποιο τρόπο είναι εφικτή η πραγματοποίηση 

του έργου σύνδεσης. Κατόπιν ενημερώνει τον πελά-

τη σχετικά με τις λεπτομέρειες κατασκευής (χώρος 

τοποθέτησης και όγκος των ερμαρίων μειωτή πίε-

σης-μετρητών, όδευση αγωγών αερίου, απαιτήσεις 

λεβητοστασίου κλπ). 

Η ενημέρωση ειναι λεπτομερής και αφορά όλες τις 

κατασκευαστικές λεπτομέρειες και τις μετέπειτα 

υποχρεώσεις του πελάτη όπως απαιτούμενα δικαιο-

λογητικά για το συμβόλαιο, εσωτερική εγκατάστα-

ση, τρόπος μέτρησης της κατανάλωσης κ.λ.π. 

Κατά την πραγματοποίηση της τεχνικής επίσκεψης ο Πελάτης οφείλει να διαθέτει τα παρακά-

τω στοιχεία : 

 ΟΝΟΜΑΣΕΠΨΝΤΜΟ, ΔΙΕΤΘΤΝΗ (ΟΔΟ, ΑΡΙΘΜΟ,ΣΗΛ.) 

 ΙΔΙΟΣΗΣΑ ΙΔΙΟΚΣΗΣΗ (ΙΔΙΟΚΣΗΣΗ-ΔΙΑΦ/ΣΗ-ΚΑΣΑΚΕΤΑΣΗ) 

 ΑΥΜ & ΔOY 

 ΦΡΗΗ ΑΕΡΙΟΤ (ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΗ-ΑΤΣΟΝΟΜΗ ΚΛΠ) 

Επιπλέον αποστέλλεται γραπτώς η προσφορά η οποία έχει ισχύ 45 ημερών. 

Σα ΣΕΛΗ ΤΝΔΕΗ είναι εγκεκριμένα από την ΡΑΕ και εξαρτώνται από τον 

τύπο του μετρητή, τον αριθμό των μετρητών σε κάθε σημείο παροχής και το συ-

νολικό μήκος του παροχετευτικού αγωγού που θα εγκατασταθεί. 

Με την τεχνική επίσκεψη εξετάζονται οι ειδικές περιπτώσεις της κάθε οικοδο-

μής καθώς και οι ειδικές απαιτήσεις της ΕΠΑ ΘΕΑΛΙΑ, ώστε να διασφαλίζε-

ται η μέγιστη ασφάλεια της εγκατάστασης.  

ΝΑ ΗΜΕΙΨΘΕΙ ΟΣΙ Η ΠΡΑΓΜΑΣΟΠΟΙΗΗ ΣΗ ΣΕΦΝΙΚΗ ΕΠΙΚΕΧΗ ΔΕΝ 

ΑΠΟΣΕΛΕΙ ΔΕΜΕΤΗ ΓΙΑ ΣΟΝ ΠΕΛΑΣΗ ΑΛΛΑ ΠΡΟΤΠΟΘΕΗ ΓΙΑ ΣΗΝ ΤΝΑ-

ΧΗ ΣΟΤ ΤΜΒΟΛΑΙΟΤ ΤΝΔΕΗ & ΠΑΡΟΦΗ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ. 
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ΤΝΑΧΗ ΤΜΒΟΛΑΙΟΤ ΥΤΙΚΟΤ ΑΕΡΙΟΤ 

Από την λήψη της προσφοράς των ΣΕΛΨΝ ΤΝΔΕΗ και για το διάστημα ισχύος της ο 

πελάτης μπορεί να συνάψει με την ΕΠΑ ΘΕΑΛΙΑ το συμβόλαιο σύνδεσης φυσικού αε-

ρίου. Σα απαραίτητα δικαιολογητικά για το συμβόλαιο ποικίλουν ανάλογα με την κατηγορί-

α χρήσης και αναγράφονται στη σχετική λίστα. Επίσης είναι απαραίτητα και τα έγγραφα 

που προέκυψαν από την διαδικασία της τεχνικής επίσκεψης (ΤΠΕΤΘΤΝΕ ΔΗΛΨΕΙ 

ΓΙΑ ΟΔΕΤΗ ΨΛΗΝΨΝ ΑΠ ΑΛΛΗ ΙΔΙΟΚΣΗΙΑ, ΓΙΑ ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΚΑΙ ΔΙΑ-

ΣΗΡΗΗ ΜΟΝΙΜΨΝ ΑΝΟΙΓΜΑΣΨΝ ΑΕΡΙΜΟΤ ΚΛΠ). 

O πελάτης λαμβάνει την εντολή κατάθεσης για να πληρώσει το ποσό της προσφοράς 

των τελών σύνδεσης σε μία από τις συμβαλλόμενες τράπεζες και κατόπιν με την απόδει-

ξη της τράπεζας και τα υπόλοιπα δικαιολογητικά υπογράφει το συμβόλαιο . 

ΑΠ ΣΗΝ ΣΙΓΜΗ ΤΠΟΓΡΑΥΗ ΣΟΤ ΤΜΒΟΛΑΙΟΤ Η ΕΠΑ ΘΑ ΟΛΟ-

ΚΛΗΡΨΕΙ ΣΟ ΕΡΓΟ ΤΝΔΕΗ ΕΝΣΟ 60 ΗΜΕΡΨΝ. 

ΕΠΙΗ Ο ΠΕΛΑΣΗ ΤΠΟΓΡΑΥΕΙ ΚΑΙ :  

 ΕΞΟΤΙΟΔΟΣΗΗ ΕΚΣΕΛΕΗ ΕΡΓΨΝ ΤΝΔΕΗ 

 ΤΠΕΤΘΤΝΗ ΔΗΛΨΗ ΓΙΑ ΣΗΝ ΤΠΟΦΡΕΨΗ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ ΣΗ  

          ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ ΕΝΣΟ 60 ΗΜΕΡΨΝ ΑΠ ΣΗΝ  

          ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΣΟΤ ΗΜΕΙΟΤ ΠΑΡΟΦΗ. 

 

ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 

Από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της κατασκευής ενός σημείου παροχής από 

την ΕΠΑ θεσσαλίας, ο πελάτης οφείλει να προβεί στην κατασκευή και ενεργο-

ποίηση της εσωτερικής του εγκατάστασης εντός διαστήματος 60 ημερών. 

Ο πελάτης προβαίνει στην επιλογή του μελετητή μηχανικού, επιβλέποντα μη-

χανικού (επιβλέποντα αερίου) και εγκαταστάτη (υδραυλικού), οι οποίοι θα α-

ναλάβουν την μελέτη, επίβλεψη και κατασκευή της εσωτερικής εγκατάστασης. 

Όλα τα συνεργεία θα πρέπει να έχουν τα απαιτούμενα από τον νόμο προσόντα 

και επαγγελματικά δικαιώματα.   
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ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΗ ΕΨΣΕΡΙΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ 

Μετά την αποπεράτωση όλων των εργασιών και των προβλεπόμενων δοκιμών και ελέγχων κα-

τατίθεται στο γραφείο εξυπηρέτησης πελατών της ΕΠΑ ο φάκελος εγκατάστασης. Ο κάθε φάκε-

λος θα πρέπει υποχρεωτικά να αναγράφει τον προσωπικό κωδικό πελάτη του κάθε συμβολαίου 

(ΠΕ). 

Με την κατάθεση του φακέλου εσωτερικής εγκατάστασης προγραμματίζεται σε συνεργασία με 

το γραφείο εξυπηρέτησης πελατών ο έλεγχος της εσωτερικής εγκατάστασης από τον ελεγκτή 

μηχανικό της ΕΠΑ , ο οποίος διενεργεί αυτοψία και συμπληρώνει το φύλλο ελέγχου εσωτερι-

κής εγκατάστασης. 

Εφόσον ολοκληρωθεί η διαδικασία ελέγχου επιτυχώς τότε ο πελάτης μπορεί να προχωρήσει 

στον προγραμματισμό της προσωρινής ενεργοποίησής της για διάστημα 30 ημερών ώστε να γί-

νου οι δοκιμές λειτουργίας. 

Προκειμένου να χορηγηθεί η προβλεπόμενη από τον κανονισμό ΜΟΝΙΜΗ ΑΔΕΙΑ ΦΡΗΗ 

ο πελάτης πρέπει να υποβάλλει εντός 30 ημερών από την προσωρινή ενεργοποίηση τα εξής: 

 ΠΙΣΟΠΟΙΗΣΙΚΟ ΡΤΘΜΙΗ των διαφόρων εξαρτημάτων και συσκευών   

 ΥΤΛΛΑ ΕΛΕΓΦΟΤ για τους λέβητες ή λοιπές συσκευές κατανάλωσης αερίου, σύμφωνα 

με την νομοθεσία, υπογεγραμμένα από τεχνικό καυστήρων. 

  

ΓΙΑ ΣΗΝ ΑΥΑΛΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ  

ΑΠΑΡΑΙΣΗΣΗ Η ΕΣΗΙΑ ΤΝΣΗΡΗΗ ΣΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ. Με την συντήρηση ε-

ξασφαλίζεται η σωστή λειτουργία της εγκατάστασης αποκλείοντας την περίπτωση βλάβης ή της 

φθοράς των μηχανημάτων, ενώ ταθυτόχρονα ενισχύεται η ασφάλεια, εξασφαλίζεται εξοικονό-

μηση ενέργειας και βελτίωση της απόδοσης των μηχανημάτων. Οι εσωτερικές εγκαταστάσεις 

φυσικού αερίου (σωληνώσεις, συσκευές, καπνοδόχοι) πρέπει να ελέγχονται και να συντηρού-

νται από τα αρμόδια πρόσωπα που ορίζονται από τον τεχνικό κανονισμό. 

ΠΤΡΟΠΡΟΣΑΙΑ. ε κάθε λεβητοστάσιο πρέπει να τοποθετηθούν ή να συμπληρωθούν οι 

απαραίτητοι πυροσβεστήρες. υγκεκριμένα επιβάλλεται η ύπαρξη 2 φορητών πυροσβεστήρων 

ξηράς κόνεως επιπροσθέτως αυτών που επιβάλλονται από άλλες διατάξεις πυρασφαλείας σε 

όλους τους χώρους κατανάλωσης φυσικού αερίου. 

ΕΠΙΠΛΕΟΝ.   

 Ο χώρος του λεβητοστασίου να είναι πάντα καθαρός 

 Η πόρτα του λεβητοστασίου να είναι πάντα ανοιχτή 

 Σα ανοίγματα αερισμού να διατηρούνται πάντα ανοιχτά 



ΟΙ ΛΕΒΗΣΕ ΙΟΝΣΨΝ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΛΛΑΚΣΙΚΟ ΤΣΗΜΑ ΘΕΡΜΑΝΗ . Η ΠΗΓΗ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΓΙΑ ΘΕΡΜΑΝΗ ΙΟΝΣΨΝ ΕΊΝΑΙ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. 

Η διαδικασία της θέρμανσης ιόντων στο λέβητα πραγματοποιείται σε βάρος της αγωγιμότητας ιό-

ντων. Θετικά και αρνητικά ιόντα κινούνται προς τα αντίστοιχα ηλεκτρόδια παρέχοντας ταυτόχρο-

να θερμική ενέργεια. 

Ο λέβητας ιόντων είναι κατάλληλος για θέρμανση σε μεμονωμένα σπίτια, διαμερίσματα και ζεσταί-

νουν χώρους από 30-400 τετραγωνικά. 

 η εγκατάσταση του συστήματος είναι πολύ φθηνότερη από οποιαδήποτε άλλη εγκατάσταση 

θέρμανσης. 

 Καταλαμβάνει ελάχιστο χώρο στο τοίχο του σπιτιού, δεν χρειάζεται ιδιαίτερη θέση στο χώρο , 

αλλά και ούτε χώρος αποθήκευσης. 

 Είναι φιλικό προς το περιβάλλον (χωρίς καπνό και μυρουδιές) 

 Γρήγορη εγκατάσταση (περίπου 5 ώρες) 

 Ο λέβητας ιόντων είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί σε συνδυασμό με οποιαδήποτε υπάρχου-

σα εγκατάσταση θέρμανσης, είτε πρόκειται για καλοριφέρ, θερμαινόμενο δάπεδο ή fan coil.  

 Οι λέβητες ιόντων δεν παγώνουν. 

 Αθόρυβη λειτουργία 
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Η ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΣΟΤ ΛΕΒΗΣΑ ΙΟΝΣΨΝ ΕΊΝΑΙ ΕΝΣΕΛΨ ΔΙΑΥΟΡΕΣΙΚΗ ΑΠΌ ΟΠΟΙΑΔΗΠΟΣΕ ΆΛΛΗ Τ-

ΚΕΤΗ ΘΕΡΜΑΝΗ. Η ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΘΕΡΜΑΝΗ ΓΙΝΕΣΑΙ ΜΕ ΑΓΨΓΙΜΟΣΗΣΑ ΙΟΝΣΨΝ. ΘΕΣΙΚΑ ΚΑΙ ΑΡ-

ΝΗΣΙΚΑ ΙΟΝΣΑ ΣΟΤ ΜΕΣΑΥΟΡΕΑ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΚΙΝΟΤΝΣΑΙ ΣΑ ΑΝΣΙΣΟΙΦΑ ΗΛΕΚΣΡΟΔΙΑ  ΕΝΏ ΠΑ-

ΡΕΦΕΙ ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. ΓΙΑΤΣΟ ΣΟ ΛΟΓΟ ΠΑΡΑΓΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑ Ε ΠΟΛΌ ΤΝΣΟΜΟ ΦΡΟΝΙΚΟ 

ΔΙΑΣΗΜΑ. ΕΠΙΗ ΓΙΝΕΣΑΙ ΑΝΣΙΚΑΣΑΣΑΗ ΣΟΤ ΝΕΡΟΤ ΣΨΝ ΘΕΡΜΑΝΣΙΚΨΝ ΨΜΑΣΨΝ ΜΕ 

ΈΝΑ ΕΙΔΙΚΟ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΤΓΡΟ ΠΟΤ ΥΤΛΑΕΙ ΑΠ ΣΗ ΡΤΠΑΝΗ ΣΟΤ ΨΛΗΝΕ ΚΑΙ ΣΑ ΘΕΡΜΑ-

ΝΣΙΚΑ ΨΜΑΣΑ.  



ΤΠΔΡΤΘΡΖ  ΘΔΡΚΑΛΖ 
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Η Τπέρυθρη ενέργεια είναι μια μορφή 

ενέργειας, η οποία δεν χρησιμοποιεί τον 

αέρα ως μέσο διάδοσής της σε αντίθεση με 

άλλες μορφές. Σα συστήματα υπέρυθρης 

θερμότητας θερμαίνουν μόνο το 20% του 

αέρα και περισσότερο από 80% του σώμα-

τος. 

Οι υπέρυθρες ακτίνες είναι ηλεκτρομα-

γνητικά κύματα κάτω από τη περιοχή της 

ερυθρής περιοχής του ορατού φωτός, τα 

οποία φροντίζουν για την υγεία και την 

ευεξία μας σε αντίθεση με τις υπεριώδεις 

ακτίνες. 

Η υπέρυθρη θερμική ακτινοβολία δεν έχει καμία σχέση με την βλαβερή υπεριώδη 

ακτινοβολία, η οποία ευθύνεται για τα εγκαύματα και τις κακώσεις του δέρματος.  

Σα υπέρυθρα κύματα είναι μια μορφή ενέργειας, 

η οποία μπορεί να ζεστάνει αντικείμενα χωρίς 

να ζεσταίνει τον αέρα γύρω τους. 

Η ΤΠΕΡΤΘΡΗ ΑΚΣΙΝΟΒΟΛΙΑ ΦΡΗΙΜΟΠΟΙΕΙ-

ΣΑΙ ΕΔ ΚΑΙ ΦΡΟΝΙΑ ΓΙΑ ΘΕΡΑΠΕΤΣΙΚΟΤ 

ΚΟΠΟΤ ΚΑΙ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΘΕΙ 

Ψ ΑΠΟΛΤΣΨ ΑΥΑΛΗ. 

ΣΟ ΝΑ ΘΕΡΜΑΝΕΙ ΣΟ ΠΙΣΙ ΟΤ ΜΕ ΤΠΕΡΤΘΡΕ 

ΗΜΑΙΝΕΙ ΠΙΟ ΛΙΓΗ ΜΟΤΦΛΑ, ΠΙΟ ΛΙΓΗ ΚΟΝΗ, 

ΛΙΓΟΣΕΡΟΤ ΠΟΝΟΤ Ε ΑΡΘΡΨΕΙ, ΛΙΓΟΣΕΡΑ 

ΑΝΑΠΝΕΤΣΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ ΚΑΙ ΥΤΙΚΑ ΛΙΓΟΣΕΡΑ ΕΞΟΔΑ. 

ΜΕ ΣΗΝ ΤΠΕΡΤΘΡΗ ΘΕΡΜΑΝΗ ΔΕΝ ΖΕΣΕΝΕΣΑΙ ΣΟΝ ΑΕΡΑ ΑΛΛΑ ΣΟΤ ΣΟΙ-

ΦΟΤ, ΣΟ ΠΑΣΨΜΑ, ΣΑ ΣΑΒΑΝΙΑ ΚΑΙ ΣΑ ΤΠΟΛΟΙΠΑ ΣΕΡΕΑ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΑ 

ΜΕΑ ΣΟ ΦΨΡΟ, ΦΨΡΙ ΝΑ ΞΕΡΕΝΕΣΑΙ Ο ΑΕΡΑ Ο ΟΠΟΙΟ ΚΡΑΣΑΕΙ ΣΗΝ Τ-

ΓΡΑΙΑ ΣΟΤ. 

ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΣΗ ΤΠΕΡΤΘΡΗ ΘΕΡΜΑΝΗ 

1. ΛΑ ΣΑ ΣΕΡΕΑ ΨΜΑΣΑ ΖΕΣΕΝΟΝΣΑΙ ΑΠΕΤΘΕΙΑ 

2. Η ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ ΑΠΟΘΗΚΕΤΕΣΑΙ ΚΑΙ ΙΓΑ-ΙΓΑ ΑΝΣΑΝΑΚΛΑΣΑΙ ΣΟ ΦΨΡΟ 

3. ΟΜΟΙΟΜΟΡΥΗ ΔΙΑΝΟΜΗ ΣΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΙΑ ΣΟ ΦΨΡΟ 

4. ΟΙ ΤΓΡΟΙ ΣΟΙΦΟΙ ΑΠΟΞΗΡΑΙΝΟΝΣΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΟΝΣΑ ΣΟ ΦΗΜΑΣΙΜΟ ΜΟΤΦΛΑ 

5. Ο ΑΕΡΑ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΑΝΕΠΗΡΕΑΣΟ, ΓΙΑΤΣΟ ΔΕΝ ΕΦΟΤΜΕ ΚΙΝΗΕΙ ΚΟΝΗ 

6. ΕΦΕΙ ΘΕΣΙΚΗ ΕΠΙΔΡΑΗ ΣΟΝ ΟΡΓΑΝΙΜΟ 



 ΤΣΖΚΑ ΘΔΡΚΗΓΟΚΔΣΡΖΖ 
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Σο σύστημα αυτό εφαρμόζεται σε διαμερίσματα πολυκατοικιών με κεντρική θέρμανση. Μετρά-

με την κατανάλωση πετρελαίου ή αερίου σε θερμίδες ανά καλοριφέρ και όχι βάσει χιλιοστών ή 

ωρών. Ετσι πληρώνουμε για την πραγματική κατανάλωση σύμφωνα με όσα καίμε. 

 σε κάθε σώμα τοποθετείται ένας μετρητής, ο οποίος είναι κατανεμητής δαπανών αφού κα-

ταγράφει τις θερμίδες που καταναλώνονται. Σο καλοριφέρ δεν αλλάζει. 

 Σοποθετείται στο καλοριφέρ ένας νέος διακόπτης στη θέση του παλιού για να ρυθμίζεται 

την επιθυμητή θερμοκρασία. Οι ενδείξεις του μετρητή αποστέλλονται ασύρματα σε ένα ή 

δύο δέκτες σε κοινόχρηστο χώρο της πολυκατοικίας. Από αυτά τα σημεία συλλέγουμε τις 

μετρήσεις ( εξ αποστάσεως ή επί τόπου) και εκδίδουμε άμεσα τις δαπάνες θέρμανσης ανά 

διαμέρισμα και ανά θερμαντικό σώμα. 

 το λεβητοστάσιο εγκαθίσταται το σύστημα ελέγχου (αντιστάθμιση), το οποίο ρυθμίζει τη 

θερμοκρασία του νερού ανάλογα με τις επικρατούσες καιρικές συνθήκες επιτυγχάνοντας 

τη μέγιστη εξοικονόμηση ενέργειας. Λειτουργεί δηλαδή α-

νάλογα με την εξωτερική θερμοκρασία και τη ζήτηση 

που υπάρχει επιτυγχάνοντας πραγματική μείωση της 

καυσίμου ύλης έως και 30%. 

ΔΕΝ ΑΠΑΙΣΕΙΣΑΙ ΠΕΡΙΠΛΟΚΗ ΕΓΚΑΣΑΣΑΗ,  

ΔΕΝ ΑΛΛΑΖΟΝΣΑΙ ΨΛΗΝΕ ΚΑΙ ΨΜΑΣΑ,  

ΔΕΝ ΦΡΕΙΑΖΕΣΑΙ ΤΝ΄ΣΗΡΗΗ 

ΒΑΖΕΙ ΣΕΛΟ ΣΟΤ ΔΙΑΞΙΥΙΜΟΤ ΓΙΑ ΣΙ ΨΡΕ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΚΑΤ-

ΣΗΡΑ. 

ΜΕ ΣΗΝ ΘΕΡΜΙΔΟΜΕΣΡΗΗ 

ΕΦΕΣΕ ΑΤΣΟΝΟΜΙΑ ΘΕΡΜΑΝ-

Η ΚΑΙ ΣΗΝ ΘΕΡΜΟΚΡΑΙΑ 

ΠΟΤ ΕΠΙΘΤΜΕΙΣΕ Ε ΟΠΟΙΟ-

ΔΗΠΟΣΕ ΔΨΜΑΣΙΟ ΣΟΤ ΠΙΣΙ-

ΟΤ Α ΓΙΑ ΝΑ ΖΕΣΑΙΝΕΣΕ 

ΟΠΟΣΕ, ΟΟ ΚΑΟ ΣΑΝ ΘΕ-

ΛΕΣΕ. 

ΑΝΑΛΤΣΙΚΑ Ο ΣΡΟΠΟ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ. ΜΟΛΙ ΑΝΣΙΛΗΥΘΕΙ Η ΘΕΡΜΟΣΑΣΙΚΗ ΚΕΥΑΛΗ, ΌΣΙ Η ΘΕΡ-

ΜΟΚΡΑΙΑ ΦΨΡΟΤ ΕΊΝΑΙ ΜΙΚΡΟΣΕΡΗ ΣΗ ΕΠΙΘΤΜΗΣΗ, ΑΝΟΙΓΕΙ ΚΑΙ ΠΕΡΝΑΕΙ ΖΕΣΟ ΝΕΡΟ ΣΟ Ψ-

ΜΑ. Ο ΚΑΣΑΝΕΜΗΣΗ ΜΕΣΡΑΕΙ ΣΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΠΟΤ ΚΑΣΑΝΑΛΨΝΕΣΑΙ ΟΟ Ο ΔΙΑΚΟΠΣΗ ΣΟΤ ΨΜΑ-

ΣΟ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΑΝΟΙΚΣΟ. ΜΕ ΣΙ ΘΕΡΜΟΣΑΣΙΚΕ ΚΕΥΑΛΕ ΕΠΙΣΤΓΦΑΝΟΤΜΕ ΕΛΕΓΦΟ ΘΕΡΜΟ-

ΚΡΑΙΑ Ε ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΨΜΑΣΙΟΤ. Ο ΛΕΒΗΣΑ ΌΜΨ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΦΕΙ Ε ΕΣΟΙΜΟΣΗΣΑ ΖΕΣΟ ΝΕ-

ΡΟ ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΣΑΠΟΚΡΙΘΕΙ ΣΗ ΖΗΣΗΗ, ΠΟΤ ΗΜΑΙΝΕΙ ΌΣΙ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΖΕΣΟ ΚΑΣΑΝΑΛΨΝΟΝΣΑ 

ΦΨΡΙ ΚΑΙ ΦΨΡΙ ΝΑ ΑΠΟΔΙΔΕΣΑΙ ΘΕΡΜΑΝΗ Ε ΚΑΠΟΙΟ ΦΨΡΟ. ΓΙΑ ΝΑ ΕΛΑΦΙΣΟΠΟΙΗΘΕΙ Η ΑΚΟΠΗ 

ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΛΕΒΗΣΑ ΣΟΠΟΘΕΣΕΙΣΑΙ ΕΛΕΓΚΣΗ ΘΕΡΜΑΝΗ (ΑΝΣΙΣΑΘΜΙΗ) . ΕΣΙ Ο ΛΕΒΗΣΑ 

ΔΙΑΣΗΡΕΙ ΠΑΝΣΑ ΖΕΣΟ ΝΕΡΟ ΛΑΜΒΑΝΟΝΣΑ ΜΨ ΑΝ ΠΑΡΑΜΕΣΡΟ ΣΗΝ ΕΞΨΣΕΡΙΚΗ ΘΕΡΜΟ-

ΚΡΑΙΑ ΣΟΤ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ. 
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ΓΕΝΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΘΕΡΜΙΔΟΜΕΣΡΗΗ  

ΚΑΙ ΣΗΝ ΨΡΟΜΕΣΡΗΗ 

Ακόμη και στις σύγχρονες κατασκευές αυτόνομης θέρμανσης με χρήση ωρο-

μετρητών, η κατανάλωση εκτιμάται απλώς και δεν υπολογίζεται πραγματι-

κά. Σα προβλήματα που απορρέουν από τον τρόπο αυτό υπολογισμού είναι 

εις βάρος των καταναλωτών. 

Για να θεωρείται η ωρομέτρηση δίκαιος τρόπος υπολογισμού της καταναλι-

σκόμενης ενέργειας θα πρέπει να ισχύουν όλα τα παρακάτω : 

 η παροχή του νερού να είναι ίδια σε όλα τα διαμερίσματα 

 Η διαφορά θερμοκρασίας εισαγωγής και εξαγωγής του νερού να είναι ι-

δια σε όλα τα διαμερίσματα 

 Άψογη μελέτη κατασκευής και συντήρη-

σης. 

Σα βασικά μειονεκτήματα της ωρομέτρησης 

συνοψίζονται στα : 

 είναι εύκολα παραβιάσιμο 

 Απαγορεύεται η αλλαγή των σωμάτων 

 Δεν μετράται πραγματικά η ενέργεια αλλά ο χρόνος που παραμένει α-

νοιχτή η ηλεκτροβάνα 

 Οι ένοικοι δεν έχουν την επιλογή του χώρου θέρμανσης και κατά συνέ-

πεια δεν έχουν κίνητρα για οικονομία. 

Σα παραπάνω προβλήματα ελαχιστοποιούνται  με την χρήση θερμιδομετρη-

τών . Η λειτουργία των θερμιδομετρητών βασίζεται ουσιαστικά στη σχέση ε-

νέργειας : Q=K*V* Δθ όπου Δθ είναι η διαφορά θερμοκρασίας μεταξύ προσα-

γωγής και επιστροφής, V είναι η ποσότητα του υγρού και κ είναι ο συντελε-

στής. Σο παροχόμετρο της διάταξης μετρά την παροχή του μέσου θερμότητας 

( συνήθως νερό ). Οι θερμοκρασίες προσαγωγής του μέσου μετρούνται από τα 

αντίστοιχα τοποθετημένα αισθητήρια. Σα παραπάνω δεδομένα αποθηκεύο-

νται στη λογιστική μονάδα και μετά την ολοκλήρωσή τους λαμβάνουμε το 

ποσό της καταναλισκομένης ενέργειας. 

Γενικά χρησιμοποιούνται ογκομετρητές νερού. 
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ΑΤΣΟΝΟΜΙΑ ΘΕΡΜΑΝΗ ΜΕ ΨΡΟΜΕΣΡΗΣΕ 

Π.Δ 27-9/7-11-1985 ΣΕΦΝΙΚΟ ΚΑΝΟΝΙΜΟ ΓΙΑ ΣΟΝ ΣΡΟΠΟ ΚΑΣΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑ-

ΝΨΝ ΚΕΝΣΡΙΚΗ ΘΕΡΜΑΝΗ Ε ΚΣΙΡΙΑ ΠΟΤ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΤΝ ΠΕΡΙΟΣΕΡΕ 

ΣΗ ΜΙΑ ΙΔΙΟΚΣΗΙΕ, που ισχύει για οικοδομές με άδεια ανέγερσης μετά την 11/4/1985 

(νόμος 1562/1985). 

Με βάση το άρθρο 6 παρ. 4 του παραπάνω νόμου, οι δαπάνες της κεντρικής θέρμανσης κατανέμονται 

με βάση : τις απώλειες που αναλογούν σε κάθε ιδιοκτησία από τις συνολικές θερμικές απώλειες του 

κτιρίου τις απώλειες κάθε ιδιοκτησίας με βάση τον όγκο και τα εξωτερικά ανοίγματα 

Επίσης περιλαμβάνονται οι ειδικές βασικές απώλειες του κτιρίου, οι θερμικές απώλειες που επιβαρύ-

νουν την ιδιοκτησία ή σε περίπτωση που η παροχή σε αυτή από το δίκτυο κεντρικής θέρμανσης διακό-

πτεται, προσδιορίζονται οι δαπάνες λειτουργίας σε κτίρια χωρίς μετρητές παροχής θερμότητας. 

 

ei         = συντελεστής επιβάρυνσης και υπολογίζεται απο την εξίσωση ei=Qi/Qi  όπου Qi oι απώλειες   

                 του διαμερίσματος i και Qi οι συνολικές απώλειες  της οικοδομής 

ei x fi  = ΠΑΓΙΟ 

fi          = συντελεστής παραμένουσας επβάρυνσης της ιδιοκτησίας 

ωi         = οι ώρες λειτουργίας του μετρητή του κάθε διαμερίσματος 

ωι      = οι συνολικές ώρες λειτουργίας των μετρητών όλων των διαμερισμάτων 

Άρα λοιπόν παρατηρούμε ότι στην εξίσωση υπάρχει ένα μέρος σταθερό, ανεξάρτητο από την ένδειξη των 

ωρομετρητών (ei x fi) και εξαρτάται απο τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά του διαμερίσματος  (εμβαδόν, 

απώλειες, παράπλευρες επιφάνειες κλπ). 

Τπάρχει όμως και το δεύτερο τμήμα της εξίσωσης, το κλάσμα (ei x fi)/  (ei x ωι) το οποίο λαμβάνει 

υπ΄όψη τις ενδείξεις των ωρομετρητών. τον υπολογισμό των ποσοστών συμμετοχής στην δαπάνη θέρ-

μανσης συμμετέχει και το σταθερό και το μεταβλητό μέρος. 

την επιβάρυνση κάθε διαμερίσματος πέραν από τις ώρες λειτουργίας του έχει σημασία 

και πόσες ώρες κατανάλωσαν όλες οι ιδιοκτησίες μαζύ. 

Έτσι λοιπόν συνεπάγεται ότι η τιμή ώρας δεν παραμένει σταθερή κάθε φορά που θα γίνε-

ται η έκδοση των δαπανών θέρμανσης. 

Επίσης παρατηρείται ότι ο λόγος ΛΙΣΡΑ / ΨΡΕ δεν είναι σταθερός. 

Αυτό συμβαίνει διότι οι ώρες που μετρούνται αφορούν τον χρόνο που εμείς θερμαίνουμε το διαμέρισμά 

μας, ενώ η κατανάλωση εξαρτάται από τον χρόνο λειτουργίας του καυστήρα. το χρόνο λει-

τουργίας του καυστήρα υπεισέρχονται διάφοροι παράγοντες όπως: ποιος ζήτησε θέρμανση και πότε. Κά-

ποιες ώρες ζητά θέρμανση ένα  διαμέρισμα και κάποιες άλλες πχ τρία ταυτόχρονα, η θερμοκρασία μέσα 

στα διαμερίσματα. η θερμοκρασία του περιβάλλοντος . 

             ΣΤΠΟ   ΤΠΟΙΟΓΗΚΟΤ    ΑΤΣΟΛΟΚΗΑ   ΚΔ   ΩΡΟΚΔΣΡΖΣΔ :   

              Π(%)  =   [ fi x ei  +  (1-(fi x ei) x (ei x ωι)/((ei x ωι))]  x 100                            
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ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

ωστά θερμομονωμένοι εξωτερικοί τοίχοι, απο-

τελούν το πιο ουσιαστικό στοιχείο ενός κτιρίου. 

Όχι μόνο γιατί μειώνουν τις θερμικές απώλειες 

αλλά παράλληλα προστατεύουν το κτίριο από 

τις εξωτερικές περιβαντολογικές συνθήκες δίνο-

ντάς του την επιθυμητή αισθητική. 

Οι απώλειες ενός μη μονωμένου εξωτερικού τοί-

χου, μπορεί να υπερβούν το 35% ενώ το όφελος 

μεταξύ των συστημάτων εξωτερικής θερμομόνω-

σης και της κλασικής δικέλυφης τοιχοποιίας 

φτάνει το 28%. 

Η ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΕΝ ΤΣΗΜΑΣΟ ΕΞΨΣΕΡΙΚΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΨΗ ΕΊΝΑΙ 

ΣΟ ΜΕΓΑΛΤΣΕΡΟ ΒΗΜΑ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΣΑ ΚΣΙΡΙΑ. 

Σα κτίρια στην Ελλάδα ευθύνονται περίπου για το 36% της συνολικής ενεργειακής 

κατανάλωσης. Ενας από τους λόγους που τα Ελληνικά κτίρια είναι ιδιαιτέρως     

ενεργοβόρα είναι η παλαιότητά τους και η μη ενσωμάτωση σύγχρονης τεχνολογίας 

σε αυτά, λόγω έλλειψης σχετικής νομοθεσίας τα τελευταία 30 χρόνια. 

Περισσότερα από τα κτίρια αυτά αντιμετωπίζουν θέματα όπως: 

 μερική ή παντελή έλλειψη θερμομόνωσης 

 Παλαιάς τεχνολογίας κουφώματα 

 Ελλιπή ηλιοπροστασία των νοτίων και δυτικών όψεών τους 

 Μη επαρκή αξιοποίηση του υψηλού ηλιακού δυναμικού της χώρας 

 Ανεπαρκή συντήρηση των συστημάτων θέρμανσης και κλιματισμού 

 

ΕΞΤΠΝΕ ΕΠΙΛΟΓΕ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ: 

 ΘΕΡΜΑΝΗ :ΡΤΘΜΙΗ ΣΟΤ ΘΕΡΜΟΣΑΣΗ Ε ΛΟΓΙΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΙΑ, ΤΣΗΜΑΣΙΚΗ ΤΝΣΗΡΗΗ 

ΛΕΒΗΣΑ, ΦΙ ΚΕΠΑΜΕΝΑ ΨΜΑΣΑ ΚΑΛΟΡΙΥΕΡ 

 ΥΨΣΙΜΟ: ΑΝΣΙΚΑΣΑΣΑΗ ΣΨΝ ΛΑΜΠΣΗΡΨΝ ΠΤΡΑΚΣΨΕΨ ΜΕ ΛΑΜΠΕ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ 

 ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΗΛΙΑΚΟΤ ΘΕΡΜΟΙΥΨΝΑ 

 ΚΛΕΙΣΕ ΤΚΕΤΕ ΑΠ ΣΟΝ ΔΙΑΚΟΠΣΗ           

 ΕΠΕΝΔΤΗ Ε ΥΨΣΟΒΟΛΣΑΙΚΑ 
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ΠΕΡΙΟΣΕΡΕ ΤΜΒΟΤΛΕ ΓΙΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙΕ 

Σο χειμώνα το σύστημα θέρμανσης καταναλώνει για να ζεστάνει τον αέρα των εσω-

τερικών χώρων. Σο σύστημα θέρμανσης πρέπει να καλύψει τις απώλειες θερμότη-

τας για να επιτύχει την επιθυμητή εσωτερική θερμοκρασία. 

Μειώνοντας τις απώλειες θερμότητας μέσα από τους τοίχους και τα ανοίγματα, μει-

ώνουμε το κόστος για θέρμανση, περιορίζονται τα κρύα ρεύματα αέρα και το σύ-

στημα θέρμανσης μπορεί να λειτουργήσει πιο αποδοτικά, με συνέπεια να κατανα-

λώνουμε λιγότερο πετρέλαιο ή ρεύμα. 

ΑΕΡΟΣΕΓΑΝΨΗ ΑΝΟΙΓΜΑΣΨΝ. Ο κρύος αέρας που περνάει από τις πόρτες και παρά-

θυρα προκαλεί μεγάλες θερμικές απώλειες. Η βελτίωση της αεροστεγανότητας γίνεται εύκολα 

τοποθετώντας περιμετρικά του κουφώματος αυτοκόλλητη αεροστεγανωτική ταινία. Σα νέα κου-

φώματα με διπλά τζάμια προσφέρουν θερμοπροστασία . Επιπρόσθετα της αεροστεγάνωσης των 

κουφωμάτων μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τα εξωτερικά ρολά, τα συρόμενα παραθυρόφυλλα 

ή ακόμα και τις τέντες.  

ΕΛΕΓΦΟ ΚΑΛΟΡΙΥΕΡ. Η παγίδευση αέρα μέσα στο 

καλοριφέρ γίνεται άμεσα αντιληπτή αφού το ζεστό νερό δεν 

κυκλοφορεί μέσα στο θερμαντικό σώμα με αποτέλεσμα η 

επιφάνειά του να είναι κρύα και να μειώνεται η θερμαντι-

κή του απόδοση. Να εξαερώνονται περιοδικά τα σώματα του 

καλοριφέρ. Επίσης μην σκεπάζεται τα σώματα και μη τοπο-

θετείτε έπιπλα μπροστά τους. Μπορούν να τοποθετηθούν 

στα σώματα θερμοστατικές βαλβίδες και θερμιδομετρητές 

ούτως ώστε να πιστοποιείται η λειτουργία των σωμάτων κα-

λοριφέρ, να ελέγχεται η πραγματική χρήση τους και η πο-

σότητα της θερμότητας που αποδίδεται στο χώρο. 

ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ. Εάν χρησιμοποιείτε ηλεκτρική ενέργεια για θέρμανση τότε προ-

σφέρεται η χρήση αντλιών θερμότητας. Οι αντλίες αυτές προσφέρουν 3-4 φορές περισσότερη 

θερμότητα από όση ηλεκτρική θερμότητα καταναλώνουν. Η απόδοσή τους όμως εξαρτάται και 

από την εξωτερική θερμοκρασία και σε περιοχές με πολύ χαμηλές εξωτερικές θερμοκρασίες δεν 

μπορούν να θερμάνουν εάν δεν υπάρχει ειδική πρόβλεψη. Σα νέα συστήματα χρησιμοποιούν 

την τεχνολογία inverter προσαρμόζοντας την λειτουργία τους ανάλογα με τα φορτία, μειώνο-

ντας έτσι ακόμα περισσότερο την κατανάλωση ενέργειας. 

ΘΕΡΜΟΙΥΨΝΑ.  Ο ηλεκτρικός θερμοσίφωνας είναι από τις πλέον ενεργοβόρες συσκευές. 

Ρυθμίστε τον θερμοστάτη του θερμοσίφωνα σε κεντρικές εγκαταστάσεις μέχρι 60ο C. Επιπλέον 

της εξοικονόμησης ενέργειας οι υψηλές θερμοκρασίες ιδιαίτερα σε μπόιλερ συνδεδεμένα με 

τον λέβητα προκαλούν την δημιουργία αλάτων . 
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΠΙΣΙ  

ΜΕ ΜΙΚΡΕ ΠΑΡΕΜΒΑΕΙ ΜΠΟΡΕΙΣΕ ΝΑ ΜΕΙΨΕΣΕ ΣΗΝ ΚΑΣΑΝΑΛΨΗ ΕΝΕΡΓΕΙ-

Α ΚΑΙ ΝΑ ΒΕΛΣΙΨΕΣΕ ΑΙΘΗΣΑ ΣΙ ΤΝΘΗΚΕ ΔΙΑΒΙΨΗ.  

ημαντικά οφέλη στο περιβάλλον και στο πορτοφόλι προσφέρει η μετατροπή της συμβατι-

κής κατοικίας σας σε οικολογική, με απλές παρεμβάσεις οι 

οποίες θα μειώσουν την κατανάλωση ενέργειας και θα βελ-

τιώσουν τις συνθήκες διαβίωσης. 

Σα μυστικά ενός πράσινου σπιτιού είναι η σωστή μόνωση 

του κτιρίου, η σκίαση, ο αερισμός και η χρήση αποδοτικών 

συστημάτων θέρμανσης και ζεστού νερού. 

 

ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΚΑΣ΄ ΟΙΚΟΝ 

Σο διευρυμένο πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΚΑΣ΄ΟΙΚΟΝ χρηματοδοτεί παρεμβάσεις για 

την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών έως και με 15.000 ευρώ, συμπερ. του ΥΠΑ. 

Απευθύνεται σε ιδιοκτήτες μονοκατοικιών, πολυκατοικιών και μεμονω-

μένων διαμερισμάτων που βρίσκονται σε περιοχές μα τιμή ζώνης χαμη-

λότερης ή ίσης των 2.100 ευρώ ανά τετρ. μέτρο και έχουν καταταχθεί σε 

κατηγορία χαμηλότερη ή ίση της Δ. (βάσει του Πιστοποιητικού Ενεργεια-

κής Απόδοσης). 

ΣΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΠΟΡΟΤΝ ΝΑ ΕΝΣΑΦΘΟΤΝ ΟΙ ΕΞΗ ΕΡΓΑΙΕ : 

 ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΘΕΡΜΟΜΟΝΨΗ ΣΟ ΚΕΛΤΥΟ ΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ, ΤΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑ-

ΝΟΜΕΝΟΤ ΣΟΤ ΔΨΜΑΣΟ/ΣΕΓΗ ΚΑΙ ΣΗ ΠΙΛΟΣΗ 

 ΑΝΣΙΚΑΣΑΣΑΗ ΚΟΤΥΨΜΑΣΨΝ ΚΑΙ ΣΟΠΟΘΕΣΗΗ ΤΣΗΜΑΣΨΝ ΚΙΑΗ 

(ΠΑΣΖΟΤΡΙΑ,ΡΟΛΛΑ, ΣΕΝΣΕ Κ.Λ.Π) 

 ΑΝΑΒΑΘΜΙΗ ΣΟΤ ΤΣΗΜΑΣΟ ΘΕΡΜΑΝΗ ΚΑΙ ΖΕΣΟΤ ΝΕΡΟΤ ΦΡΗΗ. 

ΓΙΑ ΣΙ ΠΑΡΑΠΑΝΨ ΕΠΕΜΒΑΕΙ ΔΕΝ ΑΠΑΙΣΕΙΣΑΙ ΑΔΕΙΟΔΟΣΗΗ. 

 

ΕΠΙΦΟΡΗΓΗΕΙ 

Οσοι έχουν ατομικό εισόδημα μικρότερο ή ίσο με 12.000 ευρώ ή οικογενειακό  που φτάνει τα 

20.000 ευρώ, δικαιούται 70% επιχορήγηση , ενώ το υπόλοιπο 30% δίδεται με άτοκο δάνειο.Oι 

ιδιοκτήτες που έχουν ατομικό εισόδημα έως 40.000 ευρώ ή οικογενειακό από 20.000-60.000 

ευρώ επιχορηγούνται κατά 35% και παρέχεται  άτοκο δάνειο για το 65% του ποσού. Σέλος όσοι 

έχουν ατομικό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ και οικογενειακό μέχρι 80.000 ευρώ δικαιούνται 

15% κρατική επιχορήγηση και άτοκο δάνειο για το 855 της δαπάνης. ΣΑ ΔΑΝΕΙΑ ΠΟΤ ΠΑ-

ΡΕΦΟΝΣΑΙ ΑΠ ΣΙ ΣΡΑΠΕΖΑ ΕΊΝΑΙ 100% ΑΣΟΚΑ ΕΨ ΣΗΝ 31/12/2015. 
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ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΜΕ ΤΣΗΜΑΣΑ ΚΙΑΗ 

Η ΚΙΑΗ ΣΟΦΕΤΕΙ ΣΗ ΒΕΛΣΙΨΗ ΣΨΝ ΤΝΘΗ-

ΚΨΝ ΔΙΑΒΙΨΗ ΣΟΤ ΑΝΘΡΨΠΟΤ ΣΟ ΕΨΣΕΡΙΚΟ 

ΣΟΤ ΚΣΙΡΙΟΤ, ΔΗΜΙΟΤΡΓΨΝΣΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΙΕ ΓΙΑ 

ΕΡΓΑΙΑ, ΞΕΚΟΤΡΑΗ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΟΝ ΕΛΕΓΦΟ ΣΟΤ 

ΥΤΙΚΟΤ ΥΨΣΙΜΟΤ, ΜΕ ΣΗ ΨΣΗ ΔΙΑΝΟΜΗ ΣΟΤ 

ΣΟΝ ΕΨΣΕΡΙΚΟ ΦΨΡΟ. 

Σα συστήματα σκίασης μπορούν να ταξινομηθούν σε 

τρείς μεγάλες κατηγορίες ανάλογα με την τοποθέτησή 

τους σε σχέση με την εξωτερική επιφάνεια του κτιρίου:    

ΕΞΨΣΕΡΙΚΑ , ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΑ ΣΟΤ ΤΑΛΟΠΙΝΑΚΕ , 

ΕΨΣΕΡΙΚΑ 

Να τονισθεί ότι η εξωτερική τοποθέτηση περσίδων κρίνεται πιο αποτελεσματική, 

αφού τόσο η ανακλώμενη όσο και η απορροφώμενη θερμότητα παραμένουν στο ε-

ξωτερικό. (το ηλιακό φως ανακλάται πριν φτάσει στα τζάμια) 

ΠΛΕΟΝΕΚΣΗΜΑΣΑ ΣΟΤ ΑΛΛΟΤΜΙΝΙΟΤ: 

 ΦΑΜΗΛΟ ΤΝΣΕΛΕΣΗ ΑΝΑΚΛΑΗ ΠΟΤ ΗΜΑΙΝΕΙ 

ΣΙ Η ΠΡΟΠΙΠΣΟΤΑ ΗΛΙΑΚΗ ΑΚΣΙΝΟΒΟΛΙΑ ΑΝΑΚΛΑΣΑΙ 

ΔΙΑΦΤΣΑ. 

 ΦΑΜΗΛΗ ΔΕΤΣΕΡΟΓΕΝΗ ΘΕΡΜΙΚΗ ΕΚΠΟΜΠΗ, ΠΟΤ 

ΒΟΗΘΑ ΣΗ ΜΕΙΨΗ ΣΗ ΘΕΡΜΑΝΗ ΑΠ ΑΚΣΙΝΟΒΟΛΙΑ, 

ΑΡΑ ΑΠΟΥΤΓΗ ΤΠΕΡΘΕΡΜΑΝΗ. 

 ΑΥΑΛΕ (ΜΗ ΣΟΞΙΚΟ, ΑΝΘΕΚΣΙΚΟ, ΔΕΝ ΚΑΙΓΕΣΑΙ) 

Η εξοικονόμηση ενέργειας με την χρήση συστη-

μάτων σκίασης μπορεί να μεγιστοποιηθεί με την 

χρήση ειδικών υφασμάτων (SOLAR PROTECTIVE 

COATING) που θα εφαρμοστούν μπροστά από τα 

παράθυρα του κτιρίου. Ετσι επιτυγχάνεται σημαντική προστασία από τις βλαβερές 

ηλιακές ακτίνες, ενώ μειώνεται σημαντικά η ενεργειακή ζήτηση των κτιρίων. 

Η ΜΕΛΕΣΗΜΕΝΗ ΕΥΑΡΜΟΓΗ ΤΣΗΜΑΣΨΝ ΚΙΑΗ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΤΝΕΙΥΕ-

ΡΕΙ ΣΗ ΜΕΙΨΗ ΣΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΙΑ ΕΝ ΔΨΜΑΣΙΟΤ ΑΠ 5-15 ΒΑΘΜΟΤ, 

ΕΝ ΕΠΙΣΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΠΕΡΑΕΙ ΜΕΑ ΣΟΝ ΚΣΙΡΙΑΚΟ ΦΨΡΟ ΜΟΝΟ ΣΟ 12% 

ΣΗ ΗΛΙΑΚΗ ΑΚΣΙΝΟΒΟΛΙΑ. 

ΕΨ 60% ΜΕΙΨΗ ΣΗ ΚΑΣΑ-

ΝΑΛΨΗ ΡΕΤΜΑΣΟ 
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ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΕΞΠΡΕ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΞΨΗ  

ΚΑΚΟΠΛΗΡΨΣΨΝ ΕΝΟΙΚΙΑΣΨΝ 

 

ΜΕ ΔΙΑΔΙΚΑΙΕ ΕΞΠΡΕ ΚΑΙ ΦΨΡΙ ΣΗΝ ΔΙΕΞΑΓΨ-

ΓΗ ΔΙΚΗ ΘΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΣΑΙ ΣΟ ΕΞΗ Η ΕΞΨ-

Η ΣΟΤ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ Ο ΟΠΟΙΟ ΔΕΝ ΠΛΗΡΨΝΕΙ ΣΑ 

ΜΙΘΨΜΑΣΑ, ΕΝΏ ΜΕ ΣΗΝ ΙΔΙΑ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ ΘΑ ΜΠΟ-

ΡΕΙ Ο ΙΔΙΟΚΣΗΣΗ ΣΟΤ ΑΚΙΝΗΣΟΤ ΝΑ ΕΙΠΡΑΣΣΕΙ 

ΚΑΙ ΣΑ ΚΑΘΤΣΕΡΟΤΜΕΝΑ ΜΙΘΨΜΑΣΑ. 

Ειδικότερα με το Ν. 4055/2012 του Τπουργείου Δικαιοσύνης, η εφαρμογή του 

οποίου άρχισε στις 2 Απριλίου επήλθαν τροποποιήσεις στον κώδικα Πολιτικής 

Δικονομίας έτσι ώστε η αποβολή του δύστροπου μισθωτή , δηλαδή εκείνου που 

αρνείται να καταβάλει τα μισθώματα, να επιτυγχάνεται χωρίς τη διεξαγωγή δί-

κης, χωρίς όμως να χάνει ο ένοικος το δικαίωμα υπε-

ράσπισής του. Η αποβολή θα υλοποιείται με τη δικα-

στική έκδοση διαταγής απόδοσης μισθίου. 

Επιπρόσθετα, με την ίδια διαταγή , ο δύστροπος 

ένοικος καλείται να πληρώσει όχι μόνο τα κα-

θυστερούμενα ενοίκια αλλά και τα κοινόχρη-

στα, καθώς και τους λογαριασμούς οργανισμών 

κοινής ωφέλειας (ΔΕΗ,ΤΔΡΕΤΗ ΚΛΠ) που τυ-

χόν δεν έχουν πληρωθεί.  

Προκειμένου να εισπραχθούν τα οφειλόμενα μισθώματα, πρέπει ο ιδι-

οκτήτης του ακινήτου να κοινοποιήσει σχετικό εξώδικο στον ενοικια-

στή και να κατατεθούν στο δικαστήριο τα αναγκαία έγγραφα. Ο μισθω-

τής οφείλει να καταβάλει τα μισθώματα μέσα σε 15 μέρες για να μην 

εκδοθεί από την δικαιοσύνη διαταγή απόδοσης μισθίου.  

ΚΟΙΝΟΦΡΗΣΑ  διαχειριση συνεργεια φυσικο αεριο 

ΔΙΑΦΕΙΡΙΗ  κοινοχρηστα  φυσικο αεριο 

 ΝΟΜΙΚΕ ΤΜΒΟΤΛΕ   συνεργεια   ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ                
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ΜΔΙΩΜΔΝΟ  ΤΝΣΔΛΔΣΗ Φ.Π.Α Δ ΠΑΡΟΥΗ 

ΤΠΗΡΔΙΩΝ ΣΙ ΠΟΛΤΚΑΣΟΙΚΙΔ 

 

 

ΜΕΙΨΜΕΝΟ ΤΝΣΕΛΕΣΗ Υ.Π.Α Ε ΠΑΡΟΦΗ ΤΠΗΡΕΙΨΝ 

Παροχή οδηγιών για την ορθή εφαρμογή διατάξεων του άρθρου του ν. 3522/2006 

(ΥΕΚ. 276/Α/22.12.2006) σχετικά με την επέκταση εφαρμογής σε παροχή υπηρεσιών. 

(Α.Τ.Ο 1051646/4268/635/Β0014/ΠΟΛ. 1082/25.5.2007) 

Ανακαίνιση και επισκευή παλαιών ιδιωτικών κατοικιών (νέα παράγραφος 17 στο 

παράρτημα ΙΙΙ ,Β Τπηρεσίες του κώδικα ΥΠΑ). 

Για την εφαρμογή της διάταξης αυτής, σύμφωνα με την οποία υπάγεται στο μειωμένο συντελε-

στή η ανακαίνιση και επισκευή των παλαιών ιδιωτικών κατοικιών, εκτός των υλικών των ο-

ποίων η αξία υπερβαίνει το 1/3 της συνολικής αξίας, παρέχονται οι ακόλουθες διευκρινίσεις: 

Ιδιωτική κατοικία είναι το ακίνητο το οποίο χρησιμοποιείται για την κατοικία προσώπων ή 

στην περίπτωση που η επισκευή γίνεται σε κενό ακίνητο, που έχει κατασκευαστεί να χρησιμο-

ποιηθεί ως κατοικία. Κατά συνέπεια δεν συμπεριλαμβάνονται ακίνητα που χρησιμοποιούνται 

για επαγγελματική στέγη . Παλαιό χαρακτηρίζεται το ακίνητο που έχει ήδη χρησιμοποιηθεί. 

Αυτό αποδεικνύεται με κάθε πρόσφορο μέσο, όπως αποδείξεις κατανάλωσης ρεύματος, καταβο-

λής κοινοχρήστων κ.λ.π. Ψς ανακαίνιση και επισκευή θεωρούνται οι εργασίες που εκτελούνται 

με σκοπό τη βελτίωση ή την αποκατάσταση βλαβών ή τη διατήρησή του στην αρχική του κατά-

σταση. Ο ΜΕΙΨΜΕΝΟ ΤΝΣΕΛΕΣΗ ΕΥΑΡΜΟΖΕΣΑΙ ΣΙ ΕΡΓΑΙΕ ΑΝΣΙΚΑΣΑΣΑΗ, ΕΠΙ-

ΚΕΤΗ Ή ΤΝΣΗΡΗΗ ΤΔΡΑΤΛΙΚΨΝ, ΗΛΕΚΣΡΟΛΟΓΙΚΨΝ, ΞΤΛΟΤΡΓΙΚΨΝ, ΤΑΛΙΚΨΝ, ΠΛΑΚΙ-

ΔΙΨΝ, ΚΑΤΣΗΡΨΝ, ΑΝΕΛΚΤΣΗΡΨΝ, ΒΑΥΗ ΣΟΙΦΨΝ ΚΑΙ ΚΟΤΥΨΜΑΣΨΝ.   

 

Ο μειωμένος συντελεστής ΥΠΑ εφαρμόζεται επίσης και στις υπηρεσίες ανακαίνι-

σης, επισκευής και συντήρησης όψεων, κοινοχρήστων χώρων και εγκαταστάσεων 

σε ακίνητα πολλαπλών ιδιοκτησιών, όπως ανελκυστήρων, καυστήρων κλπ με την 

προυπόθεση ότι το ακίνητο χρησιμοποιείται και για κατοικία. (πολυκατοικία που 

υπάρχουν καταστήματα, γραφεία και διαμερίσματα.  

Αν η αξία των υλικών υπερβαίνει το 1/3 της συνολικής αμοιβής του εργολάβου 

στην Α.Λ.Π αναγράφονται διακεκριμένα η αξία των υλικών η οποία υπάγεται στον 

κανονικό συντελεστή και η αμοιβή για την παροχή υπηρεσιών που υπάγεται στον 

μειωμένο συντελεστή. 

Αν η αξία των υλικών δεν υπερβαίνει το 1/3 της συνολικής αμοιβής του εργολάβου, 

οι πράξεις αυτές χαρακτηρίζονται ως παροχή υπηρεσίας και εκδίδεται Α.Π.Τ για 

την συνολική αμοιβή , η οποία υπάγεται στο μειωμένο συντελεστή Υ.Π.Α. 

ε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις στο φορολογικό στοιχείο που εκδίδεται θα πρέ-

πει να αναγράφεται το είδος των εργασιών που έγιναν στο ακίνητο. 








